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ПРОФЕСІЙНИЙ ЖАРГОН ЯК МОВЛЕННЄВА СКЛАДОВА 

МОВНОКОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ ФАХІВЦІВ ДЕРЖАВНОЇ 

СЛУЖБИ УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ ТА КУРСАНТІВ 

ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

Дмитро СЛЮСАРЕНКО, ННІ цивільного захисту, група ЦЗк-25-2 

НК – Валентина ПОДЛЕСНА  

Національний університет цивільного захисту України 
  

Мова професійного спілкування є важливою складовою діяльності будь-якої 

установи, зокрема й органів Державної служби України з надзвичайних ситуацій 

(ДСНС) та закладів вищої освіти цивільного захисту. Окрім офіційної термінології, 

нормативно-правових актів і спеціальних понять, у професійному середовищі 

функціонує неофіційна лексика – жаргонізми, які активно використовуються у 

повсякденному спілкуванні працівників і курсантів. 

Жаргонізми є невід’ємною частиною мовної культури певної соціальної групи. 

Вони виникають у процесі професійної діяльності, відображають специфіку роботи, 

внутрішні традиції, особливості навчального процесу та службових відносин. У системі 

ДСНС жаргон часто формується під впливом складних умов служби, необхідності 

швидкої комунікації під час надзвичайних ситуацій, а також особливостей 

колективного життя. В університетах цивільного захисту жаргонізми додатково 

відображають курсантське середовище, елементи військової дисципліни та професійну 

підготовку майбутніх рятувальників [1]. 

Актуальність теми зумовлена необхідністю дослідження особливостей 

функціонування жаргонної лексики у професійному середовищі, її впливу на 

формування корпоративної культури, міжособистісного спілкування та мовної 

компетентності працівників і здобувачів освіти. Вивчення жаргонізмів дозволяє глибше 

зрозуміти соціально-психологічні процеси всередині колективів ДСНС та закладів 

цивільного захисту [1]. 

Метою розвідки є аналіз особливостей виникнення, функціонування та ролі 

жаргонізмів у Державній службі України з надзвичайних ситуацій і в університетах 

цивільного захисту. Для досягнення поставленої мети передбачається розглянути 

поняття жаргонізмів, визначити їхні основні функції, проаналізувати приклади 

вживання та охарактеризувати їхній вплив на професійне мовлення. 

Таким чином, дослідження жаргонної лексики в системі ДСНС та освітніх 

установах цивільного захисту є важливим для розуміння мовних процесів у 

професійному середовищі та формування культури службового спілкування. 

Професійні жаргонізми можна поділити за такими групами (ілюстративний 

матеріал подається за джерелами [2]; [3]): 
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працівники пожежної служби чи курсанти: 

орки – оперативна робоча сила,  

слон – першокурсник,  

тушила – найбільш досвідчений й майстерний пожежник,  

спасюк – рятівник,  

шлангіст – пожежник, який на пожежі не працює, уникає роботи,  

начкар – начальник караулу,  

нарукавник – молодий пожежник – новачок, 

чохол – людина, що не може в чомусь розібратися;   

шлангбати – пожежники,  

замок – заступник командира взводу; 

будівлі чи приміщення пожежної частини: 

бурса – університет, 

учєбка – навчальний корпус, 

шакал – офіцер, який залишається на відбій,  

чіпок – курсантське кафе на території ЗВО, 

цілувальня – кімната для відвідування на КПП,  

каптьорка – приміщення для зберігання особистих речей курсантів та майна пожежної 

частини,  

битовка – кімната для побутових справ (наприклад, ремонту спецодягу),  

кібітка – кімната з шафами,   

взльотка – центральний коридор в казармі,  

тумбочка – місце несення служби днювального,  

світлиця – місце для виконання домашнього завдання (сампо),  

рукомойка – ванна кімната,  

крим – місце для побутових відходів; 

одиниці автопарку пожежної частини: 

каністра, діжка – автоцистерна,  

горинич – установка для розмінування за допомогою метального снаряда;  

спеціальні приладдя та знаряддя пожежогасіння: 

рак/краб  – розгалуження,  

Іван Іванич або Яшка – манекен постраждалого; 

елементи спеціального одягу чи інших побутових речей: 

апарат – засіб індивідуального захисту органів дихання,  

бойовка – спеціальний одяг,  

ползунки – штани зі спецодягу,  

планшетка – сумка для зошитів, підручників, документів;  

розпорядок дня пожежної частини та службові документи: 

затяг – дуже довгий прийом нарядів, прискіпування начальства,   

вечірка – вечірня перевірка,  

хози – господарчі роботи,  

кантовка – вирівнювання ліжок,  

збір – тривога,  

путівка – дорожній лист,  

доки – документи,  

увал – звільнення, 

сутки – добове звільнення,  

вєртольот – отримати багато зауважень. 

Наведені жаргонізми використовуються здебільшого для опису реалій життя 

працівників сфери цивільного захисту в образній, зниженій, гумористичній формах, 

часто через вплив історично-лінгвістичних процесів, а також суржиком. 
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У висновку важливо зазначити, що використання жаргонізмів у Державній 

службі України з надзвичайних ситуацій та університетах цивільного захисту має свою 

вагому роль у сприянні ефективній комунікації між фахівцями. Ці специфічні терміни 

допомагають адаптувати мовлення у бік спрощення виконанням службових обов’язків 

під час критичних ситуацій. Використання професійного жаргону у сфері цивільного 

захисту не лише забезпечує швидкість та чіткість передавання інформації між 

спеціалістами, але й сприяє формуванню єдиної мови спілкування, що важливо для 

координації заходів у випадку надзвичайних подій. Університети цивільного захисту як 

основні освітні інституції у цій галузі відіграють ключову роль у формуванні та 

удосконаленні цієї спеціалізованої лексики, сприяючи підвищенню комунікативної 

компетенції фахівців з надзвичайних ситуацій та цивільного захисту. 
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Складна та глибоко суперечлива історія України протягом століть формувала 
унікальний культурно-цивілізаційний пласт, визначальними рисами якого стали високий 
рівень національної самосвідомості та фундаментальне, безкомпромісне прагнення до 
державної незалежності. Попри численні демографічні втрати, територіальні 
розчленування та системні випробування, український народ щоразу демонстрував 
виняткову здатність до відродження власної державності, що було зумовлено розвиненим 
почуттям соборності та колективної відповідальності за майбутнє країни.  

Трагічним рубежем для українства став початок Другої світової війни 1 вересня 
1939 року, спровокований нападом нацистської Німеччини на Польщу. У лавах Війська 
Польського тисячі етнічних українців першими прийняли на себе удар авіації Третього 
Рейху, захищаючи спільний європейський простір. Подальший розвиток подій 
відбувався в межах цинічних домовленостей, закріплених у таємних протоколах до 
пакту Молотова – Ріббентропа, що призвело до стрімкого відступу польських дивізій та 
радикальної трансформації геополітичної карти Центрально-Східної Європи [1].  


